

# DEBRECZEN

POLITIKAI NAPILAP.

A DEBRECENI FÜGGETLENSÉGI PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

## ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Magyarországon: Félévre 6 kor. Negyedévre 3 kor. — ill.  
Külföldön: Félévre 9 kor. Negyedévre 4 kor. 50 fill.

Főszerkesztő:  
Dr. Varga Lajos.

Felelős szerkesztő:  
Békásy Jenő.

Egyes szám ára 4 fillér.  
Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Debrecen, Piac-utca 9. Telefon 412

## Barázdák.

Sztrájk-törvényt kérnek az építőmesterek, a szakszervezetek eltörlését a pékmes-terek. Mi nem vagyunk bírák a kőmives munkások és az építészek, a pékek és pék-legények közötti bérháborúban, reánk nézve csak a közérdek mérvadó. Ezt a közérdeket pedig a kormány, a hatóságok és a törvényhozók is figyelembe kell, hogy vegyék, mint a jogállamnak, a társadalmi rendnek és a szociális haladásnak hivatott és a nép által megbízott tényezői.

A részleges sztrájkok rendszere és az általános-sztrájk kimondása vita tárgyát képezték a német szociáldemokraták minapi kongresszusán. Megegyeztek, hogy részleges-sztrájkokat folytatják és az általános-sztrájk-ka csak fenyegetnek, mint politikai kényszereszközzel, ha követeléseiket a német birodalmi gyűlés megtagadná.

A német példa irányítja a magyar szocialisták központi szervezetét is. Ugyanazon jelenségeket látjuk itt, mint amott: a részleges-sztrájkokat gyakorolják a tüntető gyűléseket, felvonulásokat és kilencvenhárom népgyűlést rendeznek a szakszervezetek az ország minden részében a magyarországi szociáldemokrata párt felhívására és megbízásából. Céljuk nyomást gyakorolni a törvényhozásra, mert október 10 én gyűlések ismét össze a hon atyái és mire készülnek? Ahelyett, hogy az ország munkálkodó népének legfontosabb életérdekeit szolgáló törvényjavaslatok tárgyalásához fognának, folytatni akarják a pénz- és veradóterhek növelését.

Nemcsak a politikai világot, de az ország egész közvéleményét a bujdosók hazatérte foglalkoztatja. Világra szóló esemény ez, amelynek minden egyes részlete egyaránt érdekli és foglalkoztatja ugy a hivatalos Magyarországot, mint a nemzet minden tagját.

Szombat este a függetlenségikör elnöki szobájában harmadfélórás tanácskozás volt, amelyen részt vettek: Wekerle Sándor miniszterelnök, Kossuth Ferenc, Thaly Kálmán és Holló Lajos.

Az egész országban lelkes visszhangra fog bizonyára találni a kormány azon elhatározása, hogy mielőtt a nagy fejedelem a bujdosók hamvai hazatérnének, a törvényhozás intézkedjék, hogy II. Rákóczi Ferenc és szabadsághős társainak emléke, a haza és a magyar szabadság körüli hallhatatlan érdemei megörökíttessenek s tetemeik haza-

szállítását is a törvényhozás elrendelje. Ugyanezzel arról is intézkedés fog tétetni, hogy a szabadsághősöknek országos költségen állítsanak emléket.

Meddig tart az átmenet? Erre nagyon kíváncsiak a Budapesti Naplók. És mi értjük hogy miért kíváncsiak. A hátuk megett ott áll vagy ezer haladó, akiket az új rendszer dezavualt, kerület es pénznélkülivé tett. Az éhes politikai kalandorok lesik a sors fordulását. Háttha még nekik is fölvirrad valaha. Lesznek új választások és akkor akadhat kerület, amelybe — esetleg a szocializmus tanáival — bele lehet hozni magukat. Vagy esetleg a régi köpönyeget kifordítják és kibélelik egy kis nemzeti szövettel. Mert a fő az, hogy mandátum legyen. Vagy ha az nincs, esetleg egy kis al- vagy főispánság, kormány- és királyi bizottság. Ha az átmenet megszűnik, minden megtörténhetik. Mert akkor lesz általános választói jog és a szocialisták megtudják becsülni a haladókat. Amint azt a Kristóffyval való baráti ölekezésekkel megmutatták.

Hát mi körülbelül megsughatjuk, hogy meddig tart az átmenet. Ameddig a — nemzet akarja. Ha az átmenetet úgy értelmezzük, hogy Wekerle és társai másoknak adják át a helyüket. Ha pedig úgy, hogy új választás legyen, és ez lenne az átmeneti korszak befejezése és az újnak kezdete, hát az is meglesz, ha és amikor az általános választói jog készen lesz.

## Igazságügyi reformok.

A reformok egész sorát készítették el, vagy készítik serényen az igazságügyminisztériumban. Nehány kész javaslatot félre is tettek, hogy időhöz jussanak a sürgősebb és fontosabb reformok kodifikálásához és életbe léptetéséhez. Ilyen, egyelőre pihenésre kárhoytatott javaslatok: az ügyvédség reformja, a biztosítási ügyletekről, a csőd eljárásról szóló s a hitelviszonyokat reformáló javaslatok. Az igazságügyminisztérium, mint jogi tanácsadó, részt vesz a többi minisztériumokban munkában levő javaslatok kodifikálásában is. Sok javaslat van készülőben a kereskedelmi- s a vallás- és közoktatásügyi minisztériumokban; néhány reformon dolgozik a földmivelés-, a belügy- s a pénzügyminisztérium.

A készülő javaslatokról, amelyek mind régen érzett szűkségen akarnak

sagítani, egy és más elég hiteles alakban szivárgott a nyilvánosság elé. Maga Polónyi igazságügyminiszter nyilatkozott a kontemplált reformokról újságírókból álló nagyobb társaság előtt. Az igazságügyminiszter a legsürgősebbnek a kuriai bíraskodás revízióját tartja. Ennek szövegezésével már készen vannak s a jövő héten egy szűkebb bizottság már meg is vitatja a törvénytervet. A szűkebb bizottság, amely a törvénytervet véglegesen megállapítja a miniszterből, két államtitkárból, egy kuriai tanácselnökből s két ügyvédből áll. A revízióban a leglényegesebb reform az, hogy a képviselőválasztási ügyekben megszűnik a kuria kizárólagos bíraskodása. Az ítélő tanácsot ezután a képviselőválasztási ügyekben, egyenlő számban a kuriai bírásokból s a közigazgatási bíróság tagjaiból állítják össze.

Nagyszabásu reformnak ígérkezik s valóban régen érzett szűkségen segít a székellyföldi birtokrendezés s általán a telekkönyvek rendezése. Ebben a munkában nagy része van a pénzügyminisztériumnak is, hisz a telekkönyv rendezése megnyitja a tervezett adóreformnak. A pénzügyminisztérium, hogy minél gyorsabban végezhesse a nagy munkát, szervezett már három kataszteri felügyelőséget, s igazságügyminiszter pedig a jövő tavaszon ötven telekkönyvi bírót fog kinevezni. E reformtól nagy szolgálatokat vár a közjavára az igazságügyminiszter. Az a meggyőződése, hogy életbeléptetésével sok igazságtalanság és sérelem fog megszűnni. Nekünk is az a meggyőződésünk, hogy erre a reformra már rég szükség van, hogy birtok- és telekkönyvi viszonyainkban sok igazságtalanságra s még több visszaélésre az avultság adta meg az alkalmat.

E két reform életbeléptetése után következnek a perrendtartás reformja. Hogy perrendtartásunk mennyire avult, mennyire nem felel meg többé az élet követelményeinek, milyen nehézkes, arról nemcsak a bírák s az ügyvédek panaszkodnak, de még inkább az igazságot kereső közönség. A kereskedelmi vétségekben követendő eljárás, a tőzsde a kereskedelmi s a váltóbíróság is megért már a korszerű reformra. E reformok megvalósítására nem tett Polónyi miniszter formaszzerű, kötelező ígéretet. Azt mondta, hogy ha ideje, ereje

# Ruhafestő és tisztító

Frabéczy Antal

Debrecen, Széchenyi-u., 42.

gőz- és motor-üzem.

egészsége megengedi, e reformokra is szeretne sort keríteni.

Az vitathatatlan, hogy minisztériumainkban serény és szorgos munka folyik, hogy a koalíciós kormány a reformok egész sorát akarja életbe léptetni. Aki csak valamennyire is ismeri közviszonyainkat, szükségünket, tudja, hogy a kontemplált reformokra az életnek égető szüksége van. Közéletünk nem egy terén az állapotok egyenest tarthatatlanok. — Burjánzik mindenfelé törvényeink elégtelensége, hiányossága, avulsága miatt a rendtelenség, az igazságtalanság, a visszaélés. Mindnyájunk érdeke, hogy a káros állapotok szanáltassanak. A koalíciós kormány nem állott meg káros állapotaink konstatálásánál, amit megtettek régebbi kormányaink is, hanem iparkodik rajtuk változtatni. Ez becsületes, férfias és igazán a közérdeket szolgáló munka. A magunk jóvoltáért kívánunk kell, hogy amit a kormány a közjó érdekében tervel, az mint reform minél előbb, minden vonalon, életbelépjen, megvalósuljon.

**A felekezeti tanítók vasuti kedvezménye.** A felekezeti elemi és közép iskolák tanítói illetve tanárai már régebben mozgalmat indítottak aziránt, hogy a vasuti díjszabásnál ugyanolyan kedvezményben részesüljenek, mint az állami alkalmazottak, kik ugyanis féláru jegy váltására szolgáló igazolványokat kapnak. A felekezeti tanítók ezen mozgalmá végre sikerrel is járt, a mennyiben Apponyi Albert gróf kultuszminister Kossuth Ferenc kereskedelmi miniszterrel egyetértőleg elhatározta, hogy a felekezeti elemi és középiskolák tacerőinek szintén ilyen igazolványokat bocsát rendelkezésükre. A két miniszter erre vonatkozó együttes rendelete f. hó közepén tétetik közzé.

### Meglepetés.

Irta: Zöldi Márton.

— Nos, — tudakolta Morvay, a híres védőügyvéd a törvényezéki orvostól — mit tapasztalt annál a szerencsétlen leánynál? Ugy-e, hogy nem beszámítható?

Az orvos, a fiatal magántanár, az erős szemüvegen keresztül nem minden guny nélkül nézett az ügyvédre.

— Sajnálom, — mondotta — hogy nem lehetek egy nézetem önnel. Különben a beszámíthatóság kérdésében köztünk és a védőurak között állandóan nézeteltérések vannak. Ez érthető. A védő, pláne ha komoly, mondjuk főbenjáró büntényről van szó, szívesen keres egy kis tébolyt, melyen a védenec megmenekül a büntető következmények elől. Teringettét, ha ügyvéd lennék, magam is így tennék. Elvégre, ez a legkényelmesebb. . . Ha egy gyilkosnál megállapítják a tranzitorikus elme zavart, akkor néhány hónapig a tébolydában tartják, gondosan ápolják és szépen hazaeresszük. . .

A védő ideges mozdulatot tett.

— Mindenekelőtt — mondotta — ne beszéljünk általánosságban. Az a legnagyobb hiba, hogy általános kijelentésekkel döntenek el egyes, speciális eseteket. Ez az ügy különben is annyira kivételes. Nemesak a bűnügy, hanem főleg a bűnügyi alany.

Az orvos, az előkelő pszichiáter, tüntetőn vonozatta vállát.

— Lehet, én nem találok annak.

— Nem? Azt csodálom, — heveskedett a védő. — Egy leány, ki messze föld-

### Rákóczi rehabilitása.

Habozva írjuk le ezt a címet. Voltaképpen nem állja meg a helyét. A közjogászok, akik mindent rideg formulákba foglalnak, folyton II. Rákóczi Ferenc rehabilitását emlegetik. De aki nem a közjogászok rideg nyelvén beszél, hanem a magyarság lelke szerint, az a rehabilitálás szót nem is használhatja.

Szorul e II. Rákóczi Ferenc rehabilitálására? Dícsőséges életével, gyászos számkivetésével nem váltott e örökké tartó jogot arra, hogy halóporában is mindig éljen a nép lelkében. Azt mondják a törvénytudók, hogy van a magyar Corpus Jurisban egy fekete törvény, melynek az volt a következtése, hogy II. Rákóczi Ferenc száműzetett ebből az országból. Igen szomorú időkben, melyeknek visszatérő az Isten óvja meg hazánkat, meghoztak egy törvényt, melynek az volt a következtése, hogy a nagy fejedelem az írott jog szerint kivált a nemzet testéből.

De minden írott jognál erősebb jog, a nemzeti érzésből fakadó jog szerint nem akadt senki, aki II. Rákóczi Ferencet ne tekintette volna a magyar haza fiának. — A hatalom száműzhetette a dícsőt, a hatalom szolgálatában álló törvényhozás a számkivetéssel megbélyegezni próbálhatta Rákóczit, de a nemzet lelkében, melynek ereje elvégre lebirta a hatalmat is, Rákóczi hivatalos megbélyegzése megdicsőülésre változott.

Az 1715-iki törvényeink a mai napig formálisan érvényben van. — A nemzet érzése azonban, mint törvényrontó tényező, valamint a királyi elhatározás, mely hamvai hazahozatja, régesrég hatályon kívül helyezte a gyászos törvény rendelkezéseit: a magyar nép lelkéből Rákóczi nincsen számkivetve. Nem felségáruló ő, akit a törvény sújtó keze ért, hanem nemzeti szabadságunk hőse, akinek ünneplése soha el nem mulhat. A fekete törvény azonban mégis megvan. Benne terpeszkedik a magyar törvénytárban és azt hirdeti, hogy a nagy fejedelem felségáruló volt, akit kirekesztenek a nemzet kebeléből. A törvénytárban pedig nem maradhat meg minden válasz nélkül oly törvény, melynél jobban kevés legális intézkedés sértette a közérzületet.

Az 1715-iki törvény következtében II. Rákóczi Ferenc, a jogi formák szempontjából, hontalanul halt meg a távol idegenben-

ről származott ide, ki megjárta a szenvedések egész kálváriáját, kinek idegrendszerét feldulta, tönkretette a viszontagság, a nyomor. . . Ne feleddje, hogy az a leány otthon valamikor jólétben, tisztességben élt, a meri szeretője, vagy annál is kevesebbje lett egy olyan durva lelkű embernek, kitől két asszony vált el. . . Olvassa el csak azokat a válopöröket.

— Pardon, — sietett az orvos közbevágni — ez nem érdekel pillanatban Végre is nem az áldozatról, hanem a gyilkosról van szó, Talber Saroltáról, az egykori gubernantról, ki a vele közös háztartásban élt Ugor Jenőt megmérgezte. Nos, három hét óta figyelem, de némi jelentéktelen hisztérián kívül semmi rendellenességet sem találtam. Olyan okosan, logikusan tagadja a büntetést, olyan plauzibilisen koholta az alibit, hogy inkább még erkölcsi elvetemedettséget lehet megállapítani, de tébolyt, uram, tébolyt. . .

Az orvos groteszk kézmozdulattal fejezte be a mondatot, s a védő idegesen vette át a szót.

— Csak ne olyan határozottan, ne olyan apodiktikusan, kedves doktor ur. . . Azt nem mondom, hogy ártatlannak tartom. Lehet, hogy ő követte el a borzalmas büncselekményt. . . Sok körülmény vall ellene. . . A tanúk hallották, hogy az utóbbi időben borzasztó viszálykodásban éltek, hogy az a szerencsétlen teremtés súlyos fenyegetéseket hallatott. Ez kétségtelenül gyanus körülmény, s lehet az esküdtek elégségesnek veszik arra, hogy bűnösnek mondják. De más ennek a leánynak a beszámíthatósága, s ezen, nézetem szerint, nem lehet oly könnyen átsiklani.

Visszahonosítására az első lépés már megtörtént hamvainak hazaszállításával. Holtában a nagy fejedelm vesztérszáival és Zrínyi Ilonával együtt visszatér imádott hazájának földjébe.

De azonban még nem elégséges. Ha II. Rákóczi Ferenc holtteste nem is lesz hontalan többé, még mindig ránk pírít az 1715-iki törvény, melynek következtése úgy sujtanak le Rákóczira, mintha bűnben talált gonosztevő lett volna. Pedig nem káromlás, hanem dícsőtítés illeti meg a fejedelmet. Igaztalan törvény csapott le rája, igazságos törvénynek kell helyreütni a csuf csorbát.

Mint jó forrásból értesülünk, Rákóczi rehabilitálása dolgában törvényjavaslat kerül majd az országgyűlés elé.

A földadat nem oly könnyű, amelyennek első pillanatra látszik. Az 1715-iki törvényeket annak idején meghozták és szentesítették. Benne van a törvénytárban, onnan akár új törvényvel is, egyszerűen kitörölni, nem létezővé tenni nem lehet. Hatályon kívül helyezhető, de azért még sincsen megsemmisítve olyképpen, mintha sohasem létezett volna. A gyászos törvénynek, mely jószágkobszról is szól, bizonyos szempontokból magánjogi következtései is voltak, melyeknek szintén nem lehet folytatása a törvény egyszerű megsemmisítése.

A Corpus Jurisban, sajnos, ezantul is benne marad az 1715-iki törvény, melyet nyom nélkül onnan kiemelni nem lehet. De a kormány által beterjesztendő törvényjavaslat teljes elégtételt fog adni Rákóczi szent emlékének. És jogi formában is végre meg fogja adni a nagy balottnak azt, amire valósággal sohasem volt szüksége, mert a magyar néplélek egy pillanatra sem tagadta meg tőle: a teljes rehabilitálást.

### SZÍNHÁZ.

#### Műsor.

- Okt. 8. Hétfőn Smólen Tóni bohózat (A)
- Okt. 9. Kedden Bajusz énekesszínmű Ujbeosztással. (B)
- Okt. 10. Szerdán Ösztön dráma. (C)
- Okt. 11. Csütörtökön Koldus gróf operette új szereposztással. (A)
- Okt. 12. Pénteken Felhő Klári népszínmű. (B)

Az orvos nevetve kérdezte:

— De hát hol akadjak meg? Egy tünetem sincs, melyből elme zavart lehetne csak sejteni is. Minden kérdésre tiszta, világos feleletet kapok. Nincsen kényszerképzelet, nem halucinál, nem dühöng, nincs buskomorság jelen, egy objektív tünet sem támogatja a föltevést. Hát mit akar, barátom?

— Azt, — heveskedett az ügyvéd — hogy az a mérleg, amelyen önök a beszámíthatóságot mérik, tökéletlen szerszám. Ezt, remélem, elismeri?

— Legyen, elismerem.

— Nos, igazságtalannak találok, hogy ezen a tökéletlen mérlegen döntenek élet és halál fölött. Bizonyos-e ön abban, doktor ur, hogy néhány száz év múlva nem fognak e nevstni a pszichiatria mostani felfogásán épp úgy, mint ahogy mi nevstünk a boszorkányperek jogi okoskodásán?

A pszichiáter maliciózan mosolygott:

— Ez, — mondotta — legfőképpen azt bizonyítja, hogy az ön védenec néhány száz évvel korábban mérgezte meg a szeretőjét, Mindkettőre nézve előnyösebb lett volna, ha várt volna. Egyébként, kedves barátom, mondja el ugyanezt az esküdteknek, hivatkozzék az utókor majdani felfogására a beszámíthatóság kérdésében. Emlégesse a jövőendő Lombrozót, az esküdtek többnyire naiv urak, hátha felülnek. Magamat ajánlom. Azaz várjon.

Röviden gondolkozott, aztán bizalmas hangon folytatta.

— Látja, barátom, abban, hogy az a nő bűnös, egyikünk sem kételkedik. Igaz?

alakuló közgyűlésen Forrai Ernő ur földbir-  
tokos elnökölt. A gyár termékei iránt nyil-  
vánuló keresletnek megfelelőleg lényegesen  
kibővítették. A részvénytőke teljesen befize-  
tett 450 000 koronából áll. A részvényeket a  
volt cégtulajdonosok (Stern József és Szántó  
Győző) és a családtagok jegyezték. Igazgató-  
ság: Stern József (elnök) Debrecen Szántó  
Győző (alelnök, vezérigazgató) Debrecen,  
Bródy Sándor az osztrák magyar faszénészítő  
gyárak vezérképviselője Budapest, Fleisch-  
man Mór nagykereskedő Debrecen, Gyenes  
Lajos M gyár pénzügyi igazgatója Debrecen,  
Bányai János központi hitel-  
bankjának igazgatója Budapest, Dr. Hajdu  
Frigyes ügyvéd országgyűlési képviselő Te-  
mesvár Jünker József, Bruat Dávid cégveze-  
tője Bpest, Reichmann A. vállalkozó Debrecen  
Felügyelő bizottság: Frigyesi Jenő az alföldi  
takarékpénztár helyettes igazgatója Debrecen  
Gergely Hugo a S. Igótarjáni köszvény-  
r. t. intézője Budapest Hajdu Imre gazdál-  
kodó Szakoly. Dr. Szántó Sámuel a debre-  
ceni kölcsönös segélyző egyesület igazgatója  
Debrecen. Jogtanácsos: Dr. Popper Mór.

— **Ellopott edények.** Herskovits Ab-  
raham edényes panaszt emelt, hogy a vásár  
alatt tőle több féle bádóg edény eltűnt, Gya-  
ruja Weisz Imre bádógos segéd ellen irányul  
mert nála négy bádóg dészát meg is talált  
de még hiányzik 7 darab zsíros bádóg és  
körülbelül 28 darab is. Ma délelőtt kihall-  
gatták Weisz Imrét; aki mindent tagad ugyan-  
de a nyomozást tovább folytatják ellene.

— **Zsebtolvajlás.** Ma délelőtt Jenő  
Józsefné jelentette a bűnügyi osztályon,  
hogy a vásártéren, míg ő bádóg edényeket  
válogatott ismeretlen tetős 86 koronát szok-  
nyája zsebéből kendővel együtt kilopott. A  
nyomozást megindították.

— **Rendőrök és parasztlégények  
harca.** Nagy riadalmat keltett tegnap dél-  
után a nagyvásár külső során négy parasztlé-  
génynek a garázdálkodása. Tar József, Ko-  
vács Imre, Pócán Gusztáv, Csicsódi Péter  
napszámos legények a Steinfeld tanyáról  
tegnap reggel jöttek be a nagyvásárra. Ré-  
szükre a vásár azonban csupa ivászatból áll.  
Még a kora reggeli órákban megkezdették,  
így nem esoda, ha már délután erősen mű-  
ködött bennük a szesz hatalma. Kint a Nyu-  
gati utcán minden ok nélkül megtámadták  
a járőrközpontot, nagy rémületet okozva a  
vásár közönségében. A rendőrök igyekeztek  
őket ártalmatlanná tenni, de ez nem sikerült,  
Végre is a rendőrök megerősítést kapva,  
hozzáláták a még mindig dühöngő légé-  
nyek megfékezéséhez. Valóságos harc fejlő-  
dött ki akkor. A rendőrök is kénytelenek  
voltak kardjukat használni, ami azonban  
gyenge védelemnek bizonyult a fűtykösök  
ellen. A tulsúly természetesen mégis győ-  
zött. A legényeket sikerült megfékezni és  
ártalmatlanná tenni. — Csak akkor tűnt ki,  
hogy mindkét fél kisebb nagyobb sérülése-  
ket szenvedett a harc heves hevében.  
Egy legény sérülése életveszélyes, de a  
rendőrök is súlyosabb természetű sebe-  
ket kaptak. Így Szilágyi Józsefnak a füle  
tővé egy mély vágás, Nagy Sándornak a  
derék tájon zúzódások. Menyhárt László a  
fején egy mély, körülbelül 5 centiméter  
hosszu ütés okozta sérülés és az arcán sze-  
derjes daganatok, Labancz Istvánnak pedig  
egyik ujjja van meghasítva. A legények el-  
len a hatóság verekedés miatt megindítja az  
eljárást, melynek súlyosabb része a hatóság  
elleni erőszak lesz. A sérült rendőröket pe-  
dig dr. K. Szalay Béla részéssítette első or-  
gályban.

— **Eladó bolt helyiség.** Hajdunána-  
son a Rákóczy-utca 2582. számú ház, mely  
ben bolt helyiség is van 200 négyszögöl ud-  
varral eladó. Értekezhetni Palóczi Imre tu-  
lajdonossal, Hajdunánán.

— **Késelő madárarás.** Kovács József  
Veres-utca 6. szám alatti lakos kőműves mes-  
ter, 4 énekű madarat árult az utcán, melyet  
Szabó Jánosnak is kínált megvételre, Szabó  
János akudóft is az énekű madarakra és  
annak darabjért 20 fillért ígért, ezen Ko-  
vács József annyira dühbe jött, hogy Szabót  
a nála levő zsebkéssel megszurta. Szabó bán-  
talmazóját a bűnügyi osztályra kísérték.

— **Dühös szerelmes.** Bonis Juliánna  
csapókereti lakos panaszt emelt a rendőrsé-  
gen Nagy József ellen mert lakásának abl-  
akait bevverte. Nagy József dühében verte  
be az ablakokat, mert Bonis Juliánna nem  
akart vele közös háztartásba lépni. A viz-  
gálat folyik ellene.

— **Botrányos részegség.** A vásár  
alkalmából Huszti József vámospéteri nap-  
számos is többet ivott a rendesnél, úgy, hogy  
rendőröknek kellett a bűnügyi osztályra ki-  
sérni, mert részeg állapotában a Széchenyi  
utcaán garázdálkodott.

— **Kereskedelmi képzettséggel bíró**  
volt ügyvédjelölt részletűzletben vagy bár-  
hol foglalkozást keres. Óras könyvelést és  
levelezést is eivállal. Cim a kiadóban.

— **A vidék legrégebbi ékszerüzlete**  
a Debrecenben fennálló Biau Lipót és Fiai  
Utóda cég beolvadt a 24 éve fennálló Lőf-  
kovits Arthur cégbe; melynek főnöke, mint  
kiváló szakember, szolid üzletember ország-  
szerte előnyös hírnévvel bír.

— **Fővárosi üzletben sem láthatók oly**  
izléses szép ural dívat cikkeik mint a Nyak-  
kendő király kirakataiban.

— **Legszébb téli árak, u. m. jó mosó,**  
barchetek, flanelok, felposztók, továbbá pap-  
lanok, flanel-takarók; szoba és lópokróok,  
valódi Jäger alsóruhák, harisnyák Kardos  
László vászon és menyasszonyi kelengye  
üzletében. Debrecen, Kossuth-u. 9. Határozott  
ár. Alapítattott 1881-ben. 496-x-3.

— **Műt és Bormérő készülő (Wá-  
ner féle) darabja 50 krajcár Mentze  
Henrik áruházába, Kossuth-utca 4.  
szám. 504-x-1.**

## TÁVIRATOK

### Az országgyűlés megnyitása.

Budapest, október 8. Justh Gyula ház-  
elnök ma minden intézkedést megtett a kép-  
viselőház megnyitására nézve. A csütörtöki  
ülés csak formális lesz, melyen a pénteki  
ülés napirendjét fogják megállapítani és az  
elnök megteszi előterjesztéseit. A pénteki  
ülésen fogják beterjesztetni a sürgős törvény-  
javaslatokat, úgy szintén akkor teszi meg  
gróf Zichy Jenő indítványát a Rákóczi-féle  
szégyentörvény eltörlésére.

### Az ülészak bezárása.

Budapest, október 8. A függet-  
lenségi pártkörben arról beszélnek, hogy  
ezt az ülészakot még október hóban  
berekesszük. Az új ülészakot november  
végére hívja össze a király, amikor  
már három alelnöke lesz a Háznak.

### Programmbeszéd.

Békés-Csaba, október 6. Ma tartotta  
Pető Sándor budapesti ügyvéd program-  
beszédét óriási közönség jelenlétében. Petőt  
Vázsonyi Vilmos és Bródy Ernő képviselők  
támogatják.

### Görgei Arthur nem beteg.

Budapest, október 8. A tegnapi lapok  
nyomán az a hír terjedt el, hogy Görgei  
Arthur súlyosan megbetegedett. Ma egy új-  
nagyró felkereste az ősz rómetét és beszélget-  
ett vele. Görgei kijelentette, hogy bár el-  
lenségei szeretnék ha meghalna, mégis jól  
érzi magát. Görgei most 86 éves.

### A király audienciája.

Bécs okt. 8. A király ma reggel 8  
órákor Schönbrunnból Bécsbe érkezett, ahol  
10 órákor általános kihallgatást adott. Az  
általános audiencia előtt fogadta Schrott Fer-  
dinándot az osztrák fő törvényesek elnökét,  
aki ma tette le a titkos tanácsosi esküt.

### Eihunyt osztálytanácsos.

Budapest, október 8. Ma reggel Med-  
veczky Gyula miniszteri osztály tanácsos  
meghalt.

### Képviselő nyílt levele.

Budapest, október 8. Krasznay Ferenc  
dr. nyílt levelet intézett a dunapátói választó-  
tőhöz, amelyben beszámol a nemzeti kor-  
mány eddigi működéséről.

## Törvénykezés.

### Jövöheti bűnügyi főtárgyalások

1806. év Október hó 8 án Hátón, Vádtá-  
náci ügyek, Felelőviteli ügyek és Itélet-  
hirdetések. Október 9 én Kedden főtárgya-  
lások Kálmánczi Imre s társa ellen, hamis-  
tanulásért, Kócs Lajos ellen, testisértésért.  
Október hó 10 én Szerdán S. Kócs Lajos s  
társa ellen erőszakbűntettért, Dián Ráza s  
társa ellen lopásbűntettért, özv. Rácsi Jó-  
zsef s társa ellen uszora vétségért, Balogh  
Pál ellen lopás bűntettért, Bútsai János el-  
len okirathamításért. Október 11 én Csüt-  
örtökön Szébeinyi József ellen nyomtatvány  
újjan elkövetett bűntettért, Enyedi Juliánna  
ellen súlyostestisértésért, Baktai Sándor s  
társa ellen lopásért, V. Kiss József s társa  
ellen testisértésért, Cz. Szabó Ferenc ellen  
lopásért. Október hó 12-én Pénteken Schrö-  
bert Jánosné s társa ellen lopásért, Kovács  
Sándor s 3 társa ellen lopásért, Borsos Ist-  
vánus ellen gondfelhasználásból okozott ember-  
ölés vétségért, Horváth Imre József ellen  
lopásért, Darvasi Zsigmond ellen lopásért.

### Az ügyészség műszaki jártassága.

A Magyar Iparjogvédelmi Egyesület leg-  
utóbbi felterjesztést intézett Polónyi Géza  
igazságügy-miniszterhez a szabadalmibitorlási  
ügyek vádképviselőinek ellátása tárgyában.  
Az egyesület a miniszter intézkedését kérte,  
hogy egy egy ügyben mindig egy és ugyan-  
azon ügyészségi megbízott járjon el a vád  
képviselőiben, mert az ilyen ügyekben meg-  
kivántató műszaki értékét és jártasságát  
esakis így sajátíthatja el az ügyészségnek  
egy egy tagja Polónyi Géza a felterjesztés  
folytán nyomban megterve az intézkedéseket  
a megkivántató adatoknak beszerzésére s  
elrendelte, hogy az ország összes bíróságai  
tegyenek jelentést arról, hogy az előtűk le-  
folytatott szabadalmibitorlási perekban a  
kir. ügyészségi megbízottak mily foku mű-  
szaki jártasságot tanúsítottak.

## Közzgazdaság.

### Az igazgatói fizetések megadó- ztatása.

Kellemetlen meglepetésben akarja  
részesíteni Wackerle Sándor miniszterelnök a  
magyar pénzügyi igazgatókat. Ertesülésünk szerint  
a miniszterelnöknek az a terve, hogy az  
adóreformot kiterjeszti a nyilvános számadá-  
sokra kötelezett vállalatok adójára is. Ne-  
vezetesen pedig igazságtalanságnak tartja,  
hogy a nagy takarékpénztárak a tároájuk-  
ban levő nagy tömeg értékpapiruk egész  
kamatjövödelmét levonják a máriszere-  
tisza nyereségből és ezáltal oly csekély vég-  
összeg után adóznak, amely az egyenlő adózás  
föltételeivel semmiképpen sem egyeztethető  
össze. A miniszterelnöknek terve pénzügyi  
körökben aligha fog nagy örömmel találkozni  
mert a mi értékpapirjainknak jelenleg a  
külföldön alig van értékük. Hogy példával  
szolgáljunk, a miniszterelnök tervezett re-  
formja, a Pesti Hazai Takarékpénztár Egye-  
sületnek közel félmillió koronájába fog ke-  
rülni, a Kereskedelmi Banknak háromszáz-  
ezer koronájába és így tovább. Ebből is lát-  
ható, hogy a miniszterelnök reformja a pénz-  
intézeteknél nem tarthat számot valami me-  
leg fogadtatásra. Ugy tudjuk továbbá, hogy  
a miniszterelnök meg akarja adóztatni az  
igazgatói fizetéseket is.

A Gresham új igazgatója. A Gres-  
ham életbiztosító-társaság magyarországi  
igazgatójává Czövek Jenő, a Haza általános

biztosító társaság vezértilkárát nevezte ki, aki ez utóbbi állásáról már is mondott.

**A waggon hiány.** Régi panasza a mezőgazdák, ugyancsak a kereskedőknek, hogy a forgalom lebonyolítása sok akadályba ütközik az államvasuti waggonok csekély száma miatt. A waggonhiány ügyében tegnap délelőtt tanácskozás volt a kereskedelemügyi miniszteriumban, melyen többek között résztvettek Szerényi József államtitkár, Cséke Ferenc miniszteri tanácsos és Ludvig Gyula államvasuti elnök-igazgató. Az értekezleten megállapították, hogy az érdekelt körök panasza nem tuzott, amennyiben legalább is 2000 darab teherszállító kocsi beszerzésére sürgős szükség van. Ezen anomália megszüntetésére az intézkedéseket a kereskedelemügyi kormány mielőbb megteszi.

**A VIII. nemzetközi gazdasági kongresszus Bécsben.** A nyár folyamában a jövő év május havában Bécsben tartandó VIII. nemzetközi mezőgazdasági kongresszus előmunkálatai keresztül vitettek. Többek közt 30.000 meghívó és program küldetett a világ összes államaiba és a végrehajtó bizottsághoz már számos bejelentések érkeztek résztvevők és eladók részéről. Egyes államokban nemzeti bizottságok lettek szervezve, melyek megfelelőleg ezen nemzetközi fontos intézmény jelentőségének, azon vannak, hogy a mezőgazdák nagy számban a kongresszusra vonatkozó átirat a végrehajtó bizottság titkársához, Häusler József tanárhoz, Bécs, I. Schaufelgasse 6. intézendők.

**A postatakarékpénztár jubilál.** Fealállásnak husz éves jubileumát üli a magyar kir. postatakarékpénztár, mely sikeres munkájából annak igazgatósága díszes füzetben megírta az intézmény husz éves történetét. „A magyar kir. postatakarékpénztár működéséről 1886-1905.” című füzet nagy részletességgel ismerteti a postatakarékpénztár husz évi működését és azon intézkedéseket, melyeken ez az intézmény további fejlesztése és tökéletesítés érdekében a mai viszony megéremlett.

**A cselédtörvény módosítása.** A Békésmegyei Gazdasági Egyesület legutóbb tartott választmányi ülésén Wagner István indítványára elhatározta, hogy a földművelésügyi miniszterhez felterjesztést intéz, amelyben azt kéri, hogy míg a cselédtörvény reformja bekövetkezik, gondoskodják a törvénynek oly értelmezés módosításáról, miszerint az elsőfokú hatóságok, melyek működését a törvény 25-27 §-ai írják elő, felruháztassanak ugyanazon rendelkezési és büntetési joggal, mint amilyent az 1898: II. t. c. 65, 68 és 69. §-ai körvonalaznak, még pedig úgy, hogy a büntetés a felelősség dacára azonnal végrehajtható legyen.

## Regény-Gsarnok.

### Az utolsó betyár.

Az V. 857/1873. sz. percsomó.

Írta: **Pataky István.**

VIII. 20.

Látta, hogy ott is vannak emberek. Pedig azoktól bátran mehetett volna, mert amint észrevették, hogy a betyár alakja megjelenik a kerítésen mind futásra gondolt. De hogy észrevették visszahátrépet, egy időre még a hasznos futást elodázták.

— Add meg magad Bede.

— És ismét közelebb lépett.

Bede ekkor revolverét Szabóra fogta és lövte.

A lövés Szabó mellett az ólba furódott, de Szabó még közelebb lépett.

— Mi kell neked Szabó — morgott a betyár — a 200 frt. vagy a fejem.

— Mind a kettő s még közelebb lépett.

Ekkor Bede belenézett a revolverébe.

Majd kicsapta karját s Szabóra célzott.

— Egy kis ólomfogácsa nem kell?

— És lött.

Ekkor észre Szabó, hogy a golyó találta.

— Add meg magad — szolt Szabó és ekkor még közelebb lépett.

Bede előtt elsötétült a világ, látta mint fetrengett egykor fekhelyéhez lárcolva, majd szétnyitak előtte a börtön falai, s látta az akasztófát, a végeit.

— Azért sem — hörgött és gyorsan állt alá tartotta a revolvert és lött.

A másik pillanatban végig zuhant a földön.

Szabó hozzá ugrott, kikapta a revolvert a betyár kezéből.

De már ekkor vonaglott a betyár, s pár pillanat múlva meghalt.

Szabó sehogysem tudta megérteni a betyár multjából, hogy miért nem lött még egyszer rá Bede, holott ha lö, akkor nemcsak kis hormolást kap, hanem valószínűleg nem lenne szüksége a 200 forintra. De mikor kikutatta zsebeit, s megnézve a revolvert nem talált töltényt, megtudta fejteni a dolgot. Az utolsó golyót a betyár magának tartogatta, hogy kikerülje az akasztófát.

Még aznap táviratozott Szabó az eredeiméről. A legveszedelmesebb, a vezér halott már.

## IX.

### Szegény Szabó Pista.

Szabó Pista boldog volt. Nemesak, hogy megkapta a 200 frtot, ami Bede fejére volt tűzve, hanem ismert egyén lett három megyében. Ez osztán derék fiu, ez még elfogja a harmadikat is.

— De el ám! mondogatta Szabó Pista. Azt nem is kellett úgy keresni, mint Bedét. Mert az meg nem mozdult Kisérkönykérről.

De azért mégis bajos elesipni. Nem árulja el senki. Mind fél tőle.

Egyszer mégis meghallotta Szabó, hogy Borsos már egy hét óta a Hegedüs Zsigmond tanyáján tartózkodik. Nem árulta el senki Borsost, csak úgy a gyerekek beszéltek egymás közt és megtudta Szabó is.

Nosza jertek. Itt a másik 200 frt. Ezen osztozhatnak.

Május 14-ikén kimentek Szabó vezérlete alatt Szentpéteri, Réz Antal, Baki Mihály és Pesti hadnagyok.

Lóháton mentek, hamarosan, délelőtt 9 órára kiérték a tanyára.

Kérdezik a bérseket, hogy hol van Borsos.

— Itt volt — felelték azok vályonitva.

— De hol van?

— Nem ment el.

Végre látták a hadnagyok, hogy ezek nem merik megmondani, hogy hol van Borsos. Hozzá fogtak tehát keresni.

Nem találták se szobában, se padláson se ólakban.

— Hanem egy szoba ajtaja be volt csukva.

— Hát ennek hol a kulcsa?

— Ha mi azt tudnánk.

Megkísérelték kinyitni az ajtót de nem sikerült, hallgatóztak, de semmi nesz nem jött.

— Már pedig ezt a szobát nem hagyjuk el — kiáltott Szabó.

Szabó ekkor az ablaknak került és kezdte azt feszegetni.

Ekkor a szobából egy lövés dördült el és az ablak üvegeken keresztül törve az slatt elsivított.

— Megvan!

— Megvan ám, de hogy fogják meg. Tudták, hogy annak van elég töltése, az láthatta őket a szobából, de ők nem láttak be a poros ablakon keresztül.

Szabó ekkor egy rudat vett elő és az ablak alá húzódva, a ruddal beverte az ablakokat mialatt a hadnagyok a szobába be, a bent szorult Borsos pedig kifelé lövöldözött.

(Folytatjuk.)

9588—1906. Tk.

## Hirdetmény.

A debreceni kir. törvényszék mint tkvi hatóság által közzététetik, miszerint a Debrecen Hajdusámsoni h. é. vasutvonal részére Debrecen sz. kir. város határában kisajátított területről elkészült egyéni kimutatás bemutatván, felhivatlak mindazok, kik a kisajátított területért járó és az egyéni kimutatásban kitett kártalanítási összegre bármilyen igény tartanak, vagy a kinek a kártalanítási összeg mennyiségére vonatkozólag kifogásuk van, hogy ebbeli igényeket vagy ellenvetéseiket alóírt kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóságnál **az 1906. évi november hó 15-ik napjáig** bejelentsek, minthogy a később jelentkezők igényei tekintbe nem vétetvén, — a kisajátítási és kártalanítási összeg annak és akon mennyiségben fogkiadatni, a kinek nevére és amely összeggel az az egyéni kimutatásban felvan véve, — a bekebelezett vagy felülbekebelezett tehertertelek pedig azon túl a kisajátított területekről hivatalból töröltetni fognak.

Kelt, Debrecen sz. kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóságnál 1906. szeptember 14.

506—3—1.

**P. H. Bolváry,**  
kir. tszéki bíró.

## Mosóaru-különlegességek.

Hazai és cosmanosi jó mosó barketek, Flanel, bárson-flanel és szövött minőségekben, Fehér piké és sűrű barketek.

## Óriási választékban.

Félig kész, kiszabott, batiszt, selyem, tüll és applikált — finomabb ruhákból

## Állandó nagy választék, jutányos szabott árakhoz.

## Szabó Lajos Fiai

vászon, divat és szőnyegáruház.

Kirakataink állandóan a legutolsó divatot tüntetik fel. 432-x-36

## Utcai lapelárusítók fölvetetnek.

— A legújabb —

## Chiné-Selyem-Övek

## Bőr- és Gumi-Övek,

## Csipke Echaipok,

## Színházi sálak

és

## Plaid sálak

nagyválasztékban kaphatók

## Bosznay J. és Társa

divatáruházában, 294-x-91

Debrecen, Kossuth-utca 5. szám.

Okt. 13. Szombaton Kis herceg operette új betanulással. (C)

Smólen Tóni. A lejtű darabont kor- szokban és annak előtte valami kis szerepet játszott a politikában Smólen Tóni a hírhedt bécsi lakáj. Ez adta az ötletet Guthi Somá- nak, hogy énekes bohóságban figurázza ki a jeles magyar falót. A napi politika is szol- gáltatott akkor élceket, maga is tett hozzá néhány elkoptatott viccet, beállított egy-két zsidót, előrángatta a hírhedt pesti tánetermet a „Buzalkát“ megszóta, megpaprikázta, ke- vert bele egy kis Kossuth nótát, meg „mé- gis huncut a német“-et és készen állott az aktuális darab. Lehet, hogy a mult eszten- dőben csinált volna vele Zilahy teit házakat, de most már kissé elkésztet vele. Az egész darab nesze semmi, fogd meg jól. Meséje nines, énekszámai innen onnan összelopottak és így tovább.

Smólent, Polgár játszotta nagyon ügye- sen, jobb ügyhöz méltó buzgósággal. Deésy a tánc és illemtanár szerepében nyújtott ki- tűnő alakítást. Lónyai Piroška szépen tán- colt és szinte tündöklött mesés toalettjeivel. Sarkadi, a szolga szerepében zsidó komikus volt. Csakis ilyen szerepekben kellene őt mindig felléptetni, ahol érvényesítheti a tingli-tanglikból magával hozott erősen fele- kezeti jellegű komikai készségét. Arkosi, a sok oldalú művész-ember tegnap ismét ele- mében volt. A színházat zsufolásig megtöl- tette a közönség.

Színházi hírek. Verő György poeti- cus magyar izü daljátékával a Bajusz-al foglalkozik az énekes személyzet, mely ked- den kerül nálunk színpadra új betanulással, fé- nyes kiállítás és új jelmezekkel. A daljáték női főszerepe Zilahyné kezében van, a mi már maga elég hogy élvezetes estére számít- hat közönségünk. Részt vesznek még az előadásban Főthy Frida, Szabó Irma, Ardaí Ida, a férfiak közül hálás szerepe van Ter- nyei, Arkosy, Deésy, Bércinek. — Érde- kes színházi estben lesz része a közönség- nek A Koldus gróf nagy sikert aratott ope- rette előadásán a mikor két új szereplő lép

fel a darabban Főthy Frida és Radó Anna előbbi Jessyt, utóbbi Malonát fogja énekelni. A többi szereplők a régiek.

Sherlock Holmes angol bohózat a budapesti vígszínház állandó műsorabrájával foglalkozik a vigjátéki személyzet, Sza- kács Andor rendező vezetére mellett. A bo- hózat csaknem az összes külföldi színpado- kon nagy sikerrel került színre és remélhe- tőleg Debrecenben is négyhatásra számíthat. — A kis herceg operette, a címszerepben Zilahynéval és a Felső Klári Főthy Fridá- val kerül legközelebb színre, mindkettőből megkezdődtek a próbák.

### HIREK.

#### A debreceni egyetem ügye.

Az e hó 10-én tartandó közgyűlés elé Szabó Kálmán a III kerület képviselője és négy bizottsági tag aláírásával indítvány ke- rül, a debreceni egyetem ügyében. Régi vágya Debrecen városának, hogy a harm- adik egyetemet itt állítsák fel, azonban eddig különböző okoknál fogva késett a dolog. Most újra feleleveníti ez az indítvány, mely- nek szövegét itt adjuk:

Tekintetes Törvényhatósági Bizottsági Közgyűlés. A Debrecenben felállítandó egye- tem létesítése ügyében az alábbi indítványt tisztelettel s azon kéressel van szerencsénk betervezni, hogy azt a legközelebbi köz- gyűlésen érdemileg tárgyalni s ez ügyben határozatot hozni méltóztatassék.

Tekintve, hogy egy harmadik egyetem létesítése országosan érzett hiányt pótolna s annak felállítása Debrecenben az ősrégi re- formátus főiskola útján legkönnyebben volna eszközölhető, — tekintve, hogy ily jellegű egyetem létesítésére Debrecen város közön- sége, — felismerve a vele járó nagy műve- lődési és gazdasági előnyöket, — már rég- től fogva törekszik és a legnagyobb anyagi áldozatokra való készségét is kifejezte: — tekintve, hogy ugy a jelenlegi kedvező poli- tikai helyzet, mint Debrecen városnak napi- renben levő s megoldás előtt álló nagyfon- tosságu gazdasági kérdései a jelen időpontot teszik legalkalmasabbá az egyetem kérdésé- nek megoldására. — Tekintve, hogy egy

harmadik egyetem felállítására más nevyvi- déki városok, különösen Pozsony, Szeged és Kassa s legnagyobb erőmegfeszítés-el s áldo- zatkészességgel törekcsenek és ha a harmadik egyetem másutt állíthatnák fel, a negyediket városunkban sokkal nagyobb nehézséggel és több anyagi áldozattal, de viszont kevesebb haszonnal lehetne csak felállítani:

Debrecen szab. kir. város törvényható- sági bizottsági közgyűlése, — miután a debreceni ev. ref. főiskolának egyetemmé váló átalakítása Debrecen városára ugy szellemi, mint anyagi tekintetben első rangu érdek, — elhatározza, hogy azt a legmess- zebb menő anyagi áldozatokkal is megvaló- sítani akarja és e célból első lépés gyanánt Veszprémy Zoltán főispán ur elnöklete alatt 24 tagu egyetemi bizottságot küld ki azzal a megbízással, hogy magát a tanács kiküldöt- teivel kiegészítve, a főiskola fõhatóságaival lépján érintkezésbe és részletes munkálatot dolgozzon ki, melyben a megvalósításra szol- gáló eljárás, felállítandó egyetem keretei, a költségek, s különösen Debrecen város hozzá- járulásának mértéke s e költségek fedezésé- nek módzatai iránt részletes javaslatok fog- laltassanak s e munkálattól oly időben ter- jessze be, hogy az a folyó évi decemberi rendes közgyűlés elé terjeszthető és azon tárgyalható legyen.

Debrecen, 1906 október hó 1-én.

Szabó Kálmán sk. Kardos László sk. Váci János sk. Reichann Armin sk. ifj. Kertész János sk.

Teljes tanácsülés volt ma délelőtt a városházán Weszprémy Zol- tán főispán elnöklete alatt, melyen a város jövő évi költségvetését tárgyal- ták le pontról-pontra, ugy amint az a 10-iki közgyűlés elé kerül.

A debreceni kerületi tanári kör e hó 6-án délután gyűlést tartott, melyen az új iskolai évre a kör tisztviselői megvá- lasztottak. Elnök lett Dóczy Imre, alelnök Sinka Sándor és Dr. Jászai Rezső, jegyző Dr. Baross János. A titkári állás betöltése a következő gyűlésre halasztott. A gyűlés főtárgya Dr. Molnár István hajduböszörményi tanár felolvasása volt. Az akció elméleti lé- leti szempontból. Dr. Molnár az actio elméletet, mely nem régen a nyelvészek közt mélyreható vitákra adott alkalmat, lé- lektani oldaláról ismertette, s kimutatta az actio elmélet kialakulását a nyelv fejlődése folyamán. Az érdekes és tanulságos felol- vasáshoz Dóczy Imre és Dr. Baross János szóltak hozzá, s a kör közönségét fejezte ki Dr. Molnár István szép felolvasásáért.

Mennek, egyre mennek... A sorsukkal elégedetlen magyarok száma egyre nagyobbodik. Egyre több honfitársunk veszi kezébe a vándorbotot és itt hagyja szülő- földjét. — Most is közel kétezer ember gyűlt már össze Fiumében, hogy a „Panno- nia“ kivándorlási hajóval az Ujvilágba vándoroljon. Az idén az őszi kivándorlás sokkal korábban vette kezdetét, mint máskor. Az elmúlt években csak szeptember végével, vagy október elején kezdett ismét a kiván- dorlók száma emelkedni, de az idén már szeptember elején kezdődött meg Amerikába a nagy népvándorlás, melyben s jnos, honfi- társaink — amennyiben a bevándorlók száma jön tekintetbe — majdnem első helyen álla- nak. A mult héten is — mint az amerikai bevándorló írja — 2539-en érkeztek hazul- ról Newyorkba, Köztük 516 volt a szinma- gyar. A „Pannonia“ gőzessel mindössze csak 114-en tértek vissza, míg ma kétezernél több magyar ment el a Cunard hajóval Ameri- kába.

A sajtószabadság védelme. Sze- ged város törvényhatósága meglehangu ha- zafias átiratot küldött tegnap Debrecen vá- ros közönségének. Az átirat a sajtószabad- ságának megvédését sürgeti és hasonló ha- tározathozatalra hívja fel Debrecen törvény- hatóságát. — Az elkobzás megszüntetését óhajtja a szegedi átirat, hogy biztosítva le- gyen a sajtó és kívánja a visszaéléseket a legmegszégyenítőbb büntetéssel sújtani.

Igaz.

Hát miért akarja kerülő uton meg- menteni? Lásza, ez a védelem gondolatának a tultengése. Ez nem lojális, nem igazságos. Ha bűnös, bűnhődjék.

Elváltak. Az ügyvéd láthatóan rossz kedvvel dobta el cigarettáját.

Ostoba dolog, — morogta maga elé, — olyan nőt védelmezni, ki ártatlannak mondja magát, akit minden valószínűség szerint el fognak ítélni. Ennek a nagyképu pszichiaternek igaza van, a gyilkosságot ő követte el.

Másnap az ügyvéd, a híres védő Buda- pestre utazott, hol őt napig járt a felsőbbiró- ságoknál informálni. De védenecének sápadt, beteges alakja mindenhova elkísérte. Aka- rata ellenére is foglalkozott vele. Mindun- talan felvetette a kérdést, hogy mit fog az esküdteknek mondani? Talán először életé- ben nem a saját sikerére gondolt, hanem védettjének a sorsára.

Még megérem, hogy halálra ítélik — mondotta, az ágyban morfondálva.

Mikor hazaérkezett, a vasutnál maradt a váróteremben, hol egy kliensével kellett ta- lálkoznia. Késő este volt. A rosszul világított teremben alig ödöngött két három ember. Az ügyvéd unalmában teát szárcsölgetett s egyik szivart a másik után szitta. Egész kábult volt a feje, mikor az ajtó nyílt, s azon két alakot látott belépni: egy nőt és egy férfit.

A védő fejéhez kapott, mint olyan em- ber, ki azt hiszi, hogy viziói vannak. A be- lépő férfi ugyanis a híres pszichiater volt,

a nő pedig, kit karon vezetett az ő védettje, az egykori guvernant...

Első gondolata az volt, hogy a pszic- hiatert megszöktette a gyilkos asszonyt. De ezt, mint képtelent, azonnal eldobta. Valóbb- színűnek tetszett, hogy a vádlottnőn kitört a téboly s az orvos maga viszi valamelyik közeli tébolydába.

Felkelt és közeledett hozzájuk. Nagyon bután köszönt.

Alászolgája, jó estét...

A pszichiater barátságosan mosolygott.

Nagyon kedves, hogy önnel talál- kozunk. Persze ön nem tudja, hogy mi tör- tént...

Valóban... semmit.

Nos, — folytatta a pszichiater, — tegnapelőtt jelentkezett az igazi gyilkos, a megölt ember gazdasszonyának az özese, ki a patikában laboráns... Elmondott mind- dent... hogy nénye, a gazdasszony, biz- tatta a gyilkosságra. Azt is megjelölte, hogy honnan szerezte a mérget... Minden össze- vágott... Természetesen ő nagysága ellen rögtön beszűntették az eljárást, s mint lát- hatja, szabadlábra is helyezték...

Az ügyvéd kéjesen dörzsölte kezét.

Természetes... hiszen én mindig meg voltam győződve ártatlansá- gáról... Azt hiszem, ön is.

Kétségtelenül, — mondotta az orvos nyugodtan... — Hisz épp a minap beszél- tünk erről... Nemde?

— **Elvi jelentőségű határozatok.** Haszonbérleti szerződés. A haszonbérleti szerződésben foglalt az a kikötés, hogy a haszonbérlemény területén termelt szalmát és takarmányt a bérlőnek sem a bérlőmenny területéről elvinnie, sem eladni nem szabad, hanem azt trágyára feldolgozva a bérben birt föld termékenyítésére felhasználni köteles, a föld tulajdonosát arra jogosítja fel a esőbe jutott bérlő esődtömeggel szemben, hogy kártérítési igényét a Csődtörv. 19. §-a értelmében, mint esődtérítést érvényesíthesse, de nem jogosítja fel arra, hogy a bérlőmenny területén leltározott takarmányból és szalmából annak értékét visszakövetelési parrel igényelhesse. Váltó. A váltó lejáratát után 6 százalékos késedelmi kamattal jár a hitelezőnek abban az esetben is, ha a váltó alapjául szolgáló ügyletben 5 százalékos késedelmi kamattal kötelezték ki. A váltó lejáratának jogtalan kitöltése esetében a késedelmi kamattal a bizonyított valószínűség lejáratától jár. — Biztosítási ügynök. A biztosítási ügynök, ki egész munkásságát nem a biztosító társaságnak szenteli, nem tartozik ebből származó igényeinek érvényesítésével az iparhatóságokhoz fordulni. — Cég. A kereskedő cégébe csak oly tulajdonosok vehet fel, melynek a tényleges üzleti viszonyoknak megfelelnek.

— **A szerb király kísérete eltűnt.** Miluts Jakab ki a jelenlegi szerb királynak külföldön tartózkodása idején kísérete és bizalmasa volt és a kivel I. Péter szerb király Brüsszelben egy háztartást vezetett, ma Belgrádból nyomtalanul eltűnt. Hátrahagyott leveleiben azt hozza fel eltűnése okául, hogy a király udvarában uralkodó viszonyoktól annyira megundorodott, hogy öngyilkosságot fog elkövetni.

— **Uj hadihajók.** A bécsi Zeitschrift szerint a legutóbbi közös minisztertanácsban a katonai követeléseket a legszűkebb korlátok közé szorították. A haditengerészet főparancsnoksága évi 25 millió koronát kívánt a költségvetésbe beilleszteni a hajóhad növelésének céljaira. Ezt a kívánságot a közös minisztertanács törölte és így a hajóhadat nem fogják szaporítani. Mindössze a nyolcvanas évekből származó és már kimustrált „Kronprinz Rudolf”, „Kronprinzessin Stefanie” és „Tegethoff” csatahajó pótlására építendő három új csatahajó építési költségeinek első részletét állították be tíz millió koronát. A lap hozzátétele azonban, hogy ilyen részletek mellett a hajók építése legalább husz esztendőig tart és így mire elkészülnek, — aligha lesznek modernebbek. Közli ezután egy magasrangú tengerésztiszt fejtegetését, amely oda konkludál, hogy a tervezett nehéz hajóhadosztály hajóit 14—15 000 tonna ürtartalommal kicsinyek lesznek, mert a mai modern követelmények szerint a csatahajóknak legalább 20 000 tonna ürtartalmuaknak kell lenniük.

— **Borzalmas gázmérgezés.** Iszonyú szerencsétlenség történt szombatról, vasárnapra virradóra a Péterfia-utca 45. számú házban. Az utcán fekvő fűgázcső megrepedt és a kiömlő gáz behatolt a Péterfia-utca 45. számú ház pincelakásába, ahol Gyiffka János 51 éves napszámos lakott a feleségével és Gyarmati Mária napszámosnővel. A gyilkos gáz a különben is szivbajos Gyiffka Jánost megölte, míg feleségét és Gyarmati Mária-t eszméletlenül szállították a kózkórházba. A rendőrség széleskörű nyomozást indított, hogy ezért a szerencsétlenségért, kit terhel a felelősség.

— **A hivatalosolga milliói.** Pomucz György, a dúsgazdag amerikai nábob, hátrahagyott milliói lassankint kiemelkednek a mesék világából. Minden nagyobb városban van legalább egy képviselője a Pomucz millióknak s mindannyian kitartással dolgoznak,

hogy örökös jogosságaiknak érvényt szerezzenek. Lőkósházy Ferenc, a nagyváradi törvényszék szolgája tudvalevően már hónapok óta minden követ megmozgat hogy menél biztosabban juthasson a kincsek birtokába. Utazgatott Debrecenbe, Csabára, Lugosra, hogy ügyének erős, kitartó, képzett támogatót nyerjen. Az örökösök képviselője, Bakonyi Samu dr. a hivatalos okiratot már legközelebb Amerikába küldi. Hogy a milliós örökség mennyire komoly fordulatot öltött, mutatja Guszó János hagyatéki gondnok levele. A levél, amely egy felhívást foglal magában, így szól:

Felhívom mindazon rokonokat, kik néhai Pomucz György tábornok hagyatékbani részesedésre igényt tartanak és még ezeitig nem jelentkeztek, hogy ebbeli igényüket a vonatkozó hiteles leszármazás iratokkal támogatva legkésőbb 1906. évi október hó 15-ig nálam bejelentésük, hogy így a Bakonyi Samu dr. országgyűlési képviselő ügyvéd ur által folyamatba tett eljárás fennakadást vagy késést ne szenvedjen s akaratlanul is a sorrendből jogosult örökös ki ne maradjon. Eteleken, 1906. október 2-án, Guszó János hagyatéki gondnok.

Alig szenvedhet kétséget, hogy ezen felhívás után a Pomucz milliókra igényt tartók száma ismét szaporodni fog egynehányval.

— **A plagizátorok nevelője.** A latin, görög fordításoknál, amióta eszünk tudjuk, mindig használtak puskát, de csak auttyomban. A jó tanulóknak nem volt szüksége rá. Röstelte is volna magát, mert hiszen tanulni akart és nem megelegedni azzal, hogy penzumát beadja. A puskák csak az egyetemen kerültek uralomra, ahol a nyegleség jobban befészkelte magát s ahol bizony nem egy professzor ur annyira elkényelmesedett, hogy összes előadásainak és kérdéseinek kvintesszenciája beleszorítható egy puskába. Hanem az már törhetetlen állapot lenne, ha velejében radikális eszközökkel meg nem gátolnák a tanári testületek, hogy diákok számára olyan plagizátori tanfolyamot indítsanak, amint Budapesten bizonyos Erő Vilmos antikulturális nagyvállalkozó csinál. Debrecenben elfogtak egy körlevelet (amelyből bizonyára másfelé is került) amelyben a következők állanak: „Beöses tudomására hozzuk, hogy a tanulóifjúság művelődésének elősegítésére s főleg fáradságának megkönnyítésére oly szövetségi vállalatot létesítettünk, mely a legrovidebb idő alatt csekély díjért szállít polgári, közép- és kereskedelmi iskolai tanítók részére: dolgozatokat — az irodalom, fizika és történelem köréből — önképzőkori felolvasásokat, értekezéseket, ünnepi, vagy alkalmi beszédeket stb. Célunk, hogy a tanulóifjúságot munkájában támogassuk, irányítsuk és oly alapos, sokoldalú dolgozatokat bocsássunk rendelkezésére, melyek ismeretkörét kibővítik s melyeket előnyösen használhat fel céljaira, vagy szellemi fokának megfelelőleg esetleg átalakíthat. Reméljük, hogy minden tanuló mielőbb be fogja látni, hogy vállalatunk az ifjúság munkáját megkönnyíti, tudását és irányát fejleszti.” — Reméljük, hogy az igazgatók és tanárok halkan, a kormány útján, mihamarabb utilatut kötnék, Erő Vilmos talpa alá. Ha olyan erős, menjen zsákokat hordani, az mindenestre hasznosabb munka a lélekzúszoránál.

— **Gyors privát kölcsön.** 100 000 korona áll rendelkezésemre, melyet igénybe vehetnek: Katonatisztek, állami, megyei és városi hivatalnokok s más hitelképes egyének. Budapesti és Bécsi bank képviselőlet amortizációs kölcsönökre. Utólagos díjazás. Meghívásra személyesen jelentkezem. Fenyő L. S. Tizenhárom város u. 31. sz.

— **Elkészt fecskek.** Az idén, noha szeptemberben nagy hidegek, sőt fagyok is voltak, a fecskek későn vándorolnak délre.

Ritka dolog, hogy nálunk még októberben is lehessen vándorló fecskéket látni, de aki különösen a délelőtti órákban megfigyeli a madárvilágot, napról napra bőven láthat nagyobbára délnyugatnak keringő fecskerajokat. Ugy látszik, a hideg időjárás által feltartóztatott északibb fecske világ vonul át most a mi egünk alatt, s maga módja szerint keringve és odább-odább terjedve a „nagy országuton.”

— **A mai adótárgyalás.** Az adókövető bizottság ma a következő adótételeket állapította meg: Szabó András bérkocsis 4 korona, Nemes Ferenc fűszeres 36 korona, Keckés Istváné, Bakó Albert, Bányai János, Burai István, Nádas Imre bérkocsisok 24—24 korona, Dobrányi Illés bérkocsis 36 korona, ifj. Gaál János bérkocsis 45 korona, Nagy Sándor bérkocsis 36 korona, Jánki István, ifj. Pataki György bérkocsis 48—48 korona, Szabó Imre 42 korona, Nagy Lajos, Nagy Gábor fuvaros 12—12 korona, Nagy Ferenc 2 korona, ifj. László András, Labonoz István, Varga Mihály, Földvári János fuvarosok 12—12 korona, Takács Ferenc, Karsai István fuvarosok 18—18 korona, Végh Dániel, Végh Dániel, Tóth Sándor, Tóth Pál, Tóth Sándor, Tóth János, Tóth János, Tóth István, Terami Sándor, Taricska János, Szodrai Istváné, Szodrai Ferenc, Szendrei István, id. Szegedi János talyigások 6—6 kor., Szalai István, Somogyi Gyula, Siteri Gyula, Piskolti János, Posta György, Pataki András, Papp Lajos, Nagy József, Id. Nagy Gábor, Mezei Imre, Magyar András, Korhón Mihály, ifj. Kocsis Mihály, ifj. Kovács János, Kaszás István, Kaszás András, Kaszás András, Józsa József, Böszörményi József, Böszörményi Gábor, Erdélyi István, özv. Margszó Sándorné, Elek Péter, Dári János Csatári Márton, Bocskai István, Benke Lajosné, Balogh Sándor, Adám József talyigások 6—6 koronát, Kovács Juliánna bélesütő 6 korona, Dák Imréné 6 korona, Kállai Ferencné kenyérsütő 6 korona, Beres Andrásné kenyérsütő 6 korona, Gombos Györgyné kenyérsütő 6 korona, Tényi Gáborné kenyérsütő 6 korona, özv. Károlyi János 6 kor. Kántor Ferencné 10 kor. Kovács Jánosné 6 kor. Nyári Istvánné 6 kor. Szepesi Sándorné 6 kor. Szegedi Sándorné 6 kor. Horváth Józsefné persesütő 10 kor. Szokol Vilmosné kofa 20 kor. Posta Józsefné kofa 8 korona, Kallai Juliánna kofa 8 kor. özv. Tóth Istvánné tyukkofa 6 kor. Sipos Károlyné tyukkofa 10 kor. Winkler József narancs kofa 45 kor. Horváth Ferencné tyukkofa 9 kor. Császay Ferencné zöldség kofa 6 kor. Szathmári Sámuelné halkofa 12 kor. Hudák Jánosné kopaszó 10 kor. Molnár Gáborné tej kofa 16 kor. Zsima Lajosné kofa 12 kor. Wiener Vimosné 10 kor. Vilecz Gáborné 18 kor. Varga Istvánné 10 kor. Torkos Mihályné 12 kor. Vajó Istvánné 10 kor. Szodrai Jánosné 8 kor. Szathmári Istvánné 6 kor. Szabó Sándorné kofa 12 korona, Sajtos Sándorné kofa 6 korona 24 fill. Papp Józsefné, Papp Andrásné, Nagy Sándorné, Nagy Andrásné kofa 6—6 korona, Molnár Mihályné kofa 10 kor., Major Péterné 6 korona, Kóródi Mihályné kofa 10 korona, Kovács Mihályné kofa 6 korona, Kondor Lajosné kofa 8 korona, Katona Sándorné kofa 6 korona, Keipniczky Borbála kofa 8 korona, Halász Péterné kofa 6 korona, Hadházi Andrásné kofa 6 korona, Gömöri Mihályné — korona, Erdei Istvánné kofa 6 korona, Fülöp Andrásné kofa 6 korona, Debreczeni Istvánné kofa 6 korona, Beregszászi Imréné 6 korona, Bányai Józsefné kofa 6 korona, Barta Imréné kofa 12 korona, Klein Adolf utazó.

— **Régi cég — új részvénytársaság.** Az 1879 év óta fennálló Stern József és Testvére debreceni kefégyári cég — Stern József és Testvére kefégyár részvénytársaság cím alatt — részvénytársaság alakult. Az

# Üzletemet

Egyház-tér 3. szám alá helyeztem át, s az összes árukat mélyen leszállított áron árusítom ki. **Borsos Kata.**

KITÜNŐ MINŐSÉGŰ

pörkölt

# Kávé

mely izre, aromára és zamatra felülmúhatlan — naponta friss pörkölés

kapható 488-50-11.

## Félegyházi János

motorüzemű kávé pörköldéjében

Piac- és Miklós-utca sarok.

**Roncegno** déltiroiban a Valsugana vasút mellett. 1 és fél órára Trienttől 485 méter a tenger színe fölött.

**Legerősebb arzén vasas forrás,** a legjobb eredménnyel használva és egész évben tart. házi használatra is. Minden országban sok előkelő orvosi tekintély által ajánlva vérkeringés, női bajok, idegesség és bőrbajok stb. ellen. Mindegy gyógytárban kapható. — Elsőrangú gyógyintézei

**„Gram Hotel des Bains“ és Parkszálloda** 250 szobával és Salonnal, minden modern berendezéssel Pompás, szőlőtől védett fekvéssel, éghajlattal, nagy parkkal, fürdőóvad ápril 15-től November 1-ig. Prospektussal és kérdézőködsre szívesen szolgál a 277-5-13. ürdőigazgatóság

### A két legnagyobb ékszerész cég

a Debrecenben 30 éve fenálló Blau Lipót és 24 éve fenálló Lőfkovits cég egyesült s most

**Lőfkovits Arthur cég alatt vezetetik.**

Ki óriási választékból megbízhatóan és jutányosan óhajt mennyaszszonyi ékszert, ezüstöt stb. vásárolni, nyugodtan fordulhat,

**Lőfkovits Arthur ékszerészhez**

**Debrecenben.**

491-2-5.

Legújabb találmány!

Osztr. szabad. bej.



Mindenki maga gyártja a követet!

**Cement-, fal-, kő forma**

teljesen felszerelve csak 30 korona

Egy munkás egy formával naponta 1500 követ készít. Plóhalj nem szükséges. Ez a forma különösen alkalmas swemm kövek gyártására, Brostrák ingyen és bérmentve.

A. Tevonderen x L. Pollaert Dalheim a Rf. D. K.

# 16-20

rikkancs kiabálja

hogya

# DEBRECZEN

esti kiadás.

## Hirdetésekre

legalkalmasabb és legmegbízhatóbb. Biztos eredmény.

Kiadóhivatal: Plac-utca 9. — Telefon szám 412.

**APRÓ HIRDETESEK.**

Dija 10 szóig 30 fillér, minden további szó 3 fillér vastagabb betűkkel nyomtatott szó 6 fillér.

Levélbeli tudakozásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges bélyeg beküldetik. Apró hirdetések előre fizetendők.

**A valódi Verge**

egészségi papirból készült szivarka hüvelyek főraktára Merkü Ferencnél van Fűvészkeret u. 14 100 db. Tiszti hüvely 10 kr. King 8 kr. Rákóczy 12 kr. Progress 10 kr. Ambre 12 kr. Jamine hüvely 8 kr. 10 gr. vágott száraz csertőgyufa 1 frt. hazhoz szállítva. Tele: on 374. 501-10-2.

**Rajzolók**

kik a karikatura rajzolásban jártasak vagy fénykép után vonalkás rajzolást elválnának biztos jövedelemre tehetnek szert, ha jelentkeznek a „Debrecen” kiadóhivatalában d. e. 8-10-ig d. u. 2-3-ig.

**Uri lakás**

Csapó-utca 19. Knol-ház földszinti utcai balszárnny kiadó. 507-3-1.

**Egy darab**

seprű 12 krajcár, használt és új hordók kaphatók Glük Izidor Péterfia utca 76 sz. Telefon szám 43. Ugyanott szüreti béká és boronyomó zsákok. 486-1-1.

**Röfös**

és rövidáru fővárosi üzletbe 4 osztályt végzett fia tanulól felvétetik' cím a kiadóhivatalba.

**Haszonbérbeadó birtok.**

A szevesen 19 nyilas tanyai épületekkel ellátott földbirtok 1906. október 1-151 kezdve haszonbérbe adó, értekezhetni Dr. Márton Kálmán Piac utca 44 szám alatt. 307-x-1.

**Vidéken**

Debrecenhez közel fekvő mező városban, egy jó forgalmu hentes és mésszáros üzlet; teljes felszereléssel bérbe kiadó esetleg kevés pénzzel szakember társul kerestetik. Vasuti állomás Nagy kiterjedésű üzleti összeköttetés és nagy vevő község már megvan teremtvé. Bővebb felvilágosítással a kiadóhivatal szolgál.

**Ferencz József**

úton, 50 öl hosszú, 1884. négyyszögöl területű újkerti szőlő egy darabban, vagy 5 házhelyre osztva eladó. Vasutmelletti fekvésénél fogva fátóznak vagy gyárteleknek is alkalmas. — Nyomatató-utca 7. számú ház eladó. — Érekezés: Dr. Kőrösi Kálmánnal Battyányi-utca 5. szám, 499-2-1.

**Pénzkölcsön.**

minden összegben, mindenkinek, kötelevényre, váltóra, butorra, életbiztosításra, betáblázásra 3 1/2 4 és 5%-ra. Részletfizetésre. Lölhoffel & Berlin W. 35. Válaszbélyeg küldendő.

347-30-13.

**Magyar-gyártmány.**

Brassói és gácsi finom gyapjuszövetek dúsválasztékban érkeztek

**Szedlák és Vámos**

férfiszabók tisztebe

446-20-11.

Piac-utca 32. szám, I. emelet.

A szépség egyik főkelléke a szép arcbőr.

Minden hölgynek módjában áll ezt megszerezni.

a FÖLDES-féle

**MARGIT-CRÊME**

osodás hatású arckenőcs használata által.

A Margit crême egy rendkívül finom, kellemes szikosságú, gyorsan felszívódó, kedves illatu vegy-szer, mely már az első kísérlet alatt mintegy behizelgi magát; a bőrnél rögtön kellemes puha bársonyszerű tapintatot ad, 10-12 nap alatt teljesen átalakítja a bőrt, nyomtalanul eltünteti szeplőt, májfoltot és mindennemű bőrisztállanságot.

Előnyös tulajdonsága ezen crémnek, hogy a bőrt nem teszi zsíros tapintatuvá, fényessé, mint más kenőcs, sőt ellenkezőleg, annak fényét, mint a puder elveszi, minél fogva nappal is alkalmazható. A bőrt táplálja, mitől az gyermekded üdeseget, teltséget, bársonyszerű puhaságot és kellemes tapintatot nyer. Leglényegesebb előnye, hogy higanyt és más mérgeket nem tartalmaz és így teljesen ártalmatlan.

Ára egy tégelynek 2 korona, kis tégelynek 1 korona. Margit-szappan 70 fill., — Margit-pudor K 1.20, — Margit-fogpep 1 K. — Arctiz 1 Kr.

Készíti: **Földes Kelemen** gyógyszerész ARADON. 176-10-10

6 koronás rendelések bérmentve küldetnek.

Kapható: Balázs Ödön, Grósz Nagy Ferenc, Jóna és Jóna drog. Steiner Manó, Mihalovits J., Muraközy László, Szilcz Ferenc gyógyszerárakban.

**Tulipán-Padlófénymaz!**  
(Linoleum)

Védjegyezve

**Tulipán-Padlófénymaz!**  
(Linoleum)

Hazai gyártmány

Ne vásároljunk osztrák padlófénymazt, mert

- A Tulipán-Padlófénymaz az eddig létező osztrák gyártmányokat messze felülmúlja.
- A Tulipán-Padlófénymaz tartós, rögtönzáradó és tükrőfényű gyönyörű zománcszal bír.
- A Tulipán-Padlófénymaz vizel mosható
- A Tulipán-Padlófénymaz tetszetős nemzetiszínű tulipános 1 kg. bádogdobozokban van csomagolva és 3 féle színárnyalatban létezik.
- A Tulipán-Padlófénymaz minden nagyobb fűszerkereskedésben és drogueriában kapható.

Viszontelárusításoknak legjutányosabb árajánlattal szolgál

**Maklár Gyula és Társai**

vegyészeti festék-, lakk- és kőegységár  
BUDAPEST, IX. Remete-utca.

Hazai gyártmány!

Próbáld a hazai ipart!

276-5-5.